

SALA DE LECTURĂ

La 20 de ani de la primăvara renașterii noastre,  
acum, în primăvara noii speranțe românești

## Tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost proclamat din nou Președinte al României



### JURĂMÎNTUL PREȘEDINTELUI REPUBLICII

„Jur să slujesc cu credință patria, să acționez cu fermitate pentru apărarea independenței, suveranității și integrității țării, pentru bunăstarea și fericirea întregului popor, pentru edificarea socialismului și comunismului în Republica Socialistă România!

Jur să respect și să apăr Constituția și legile țării, să fac totul pentru aplicarea consecventă a principiilor democrației socialiste, pentru afirmarea în viața societății a normelor eticii și echității socialiste!

Jur să promovez neabătut politica externă de prietenie și alianță cu toate țările socialiste, de colaborare cu toate națiunile lumii, fără deosebire de orînduire socială, pe baza deplinei egalități în drepturi, de solidaritate cu forțele revoluționare, progresiste, de pretutindeni, de pace și prietenie între popoare!

Jur că imi voi face întotdeauna datoria cu cinste și devotament pentru strălucirea și măreția națiunii noastre socialiste, a Republicii Socialiste România!”

















# Flacăra

## PENTRU MINTE, INIMĂ ȘI LITERATURĂ

Poezii ■ Interviuri ■ Note ■ Cronici ■ Eseuri ■ Poezii ■ Interviuri ■ Note

### Ziua Mondială a Teatrului

La 27 martie s-a sărbătorit, în întreaga lume, Ziua Mondială a Teatrului. În acea zi, în București, în alte orașe ale țării, spectatorii au putut asista la reprezentarea unor valoroase piese semnate de autori români sau străini, în viziuni regizorale deseori de un înalt nivel artistic și care dau seamă de realizările de prestigiu ale teatrului nostru. Și dacă în fotografia alăturată vă oferim înregistrarea imaginii unei scene din spectacolul de la „Nottara” Acești îngeri tristi de Dumitru Radu Popescu, un succes durabil al scenei românești, nu putem să nu amintim că în Capitală, în aceeași zi, la alte teatre, s-au putut admira evoluții actoricești de prim rang în piese ca Despot Vodă, Harap Alb — la Teatrul Național, într-un parc, pe o bancă la Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra”, Niște țărani la Teatrul Mic, Turbul de fildeș la Teatrul de comedie, Mary Poppins la Teatrul „Ion Creangă”.

27 martie — iată o zi în care gândurile noastre s-au îndreptat cu și mai adâncă recunoștință la oamenii de teatru români, artiști de un netăgăduit profesionalism, înzestrați cu un har a cărui faimă a răzbătut pînă departe.

Actorii Dana Dogaru și Horațiu Mălăele într-o imagine surprinsă de fotoreporterul nostru Elena Ghera.



### Desene pe asfalt

#### Neuitare

Scriam în numărul trecut că aș fi pierdut rămășagul. De ce?

Fiindcă, e adevărat, oamenii au dovedit prin timp că vocația păcii poate suprima ruinele, că oricât de monstruoasă ar fi lucrarea armelor, miinile înarmate cu sculele muncii — a-desea chiar miinile goale — găsesc forța inspirată de a reclădi orașe și poduri, de a planta păduri peste pământul ars. Doar după o singură generație, oamenii învață, dureros să uite splendorile ingenucheate de hecatombe înlocuindu-le cu altele de care ochii li se bucură, alungind sarea lacrimii.

Am văzut astfel orașe cu chip de voioasă carte poștală reedificate peste țărâmurile de infern. Alteori, ambiții grădinarăști își asumă rolul de a contracara dezastrele: undeva, în Belgia se pot admira, toamna, șiruri de verze înfiate crescând peste și din țărâna husarilor din nu mai știu care război napoleonian. În Grecia, hanuri cu pereții incropiți din lespezi plătite și cioburi de arhitrave îți oferă în vîpia verii, vinul de rășină dulce, la mese privegheate de inscripții desprînse din Herodot, din care află ce înclăstare de moarte s-a petrecut cîndva în spațiul oferit acum vacanțelor și iubirii.

Dar, am văzut, oamenii uită mai greu. Cînd uită. Scriam în urmă cu puține zile despre veghea plină de nădejde dar și de absurd a unei femei ce-și așteaptă iubitul și după ce i-a spălat cu miinile ei, oasele. Intre timp (Cît timp? Nici măcar o săptămînă...) din această faptură, din această legendă n-a mai rămas decît o cheie...

Maria-care-nu-știa-să-uite a știut, totuși, să moară. Cheia apartamentului a închis lacra, cu amintirile ce au ținut-o în viață și (cumva) în moarte.

Simbolul n-a fost și el înmormîntat.

Continuăm să condamnăm războiul chiar dacă florile păcii răsar cu promisiunea liniștii și păcii, a vieteșirii cu șansa creației.

Intr-o țară „arată” și ea, crunt, de războiul din urmă, un profesor le-a propus copiilor un extemporal: „Cine a fost Adolf Hitler?”. Răspunsurile au fost stupeficante. Hitler era considerat cînd navigator, cînd fotbalist, (!) cînd actor, etc... etc... Ziariștii (mai apoi și cîțiva înzestrați cinești) au jubilat. Iată, și-au zis, copiii noștri habar n-au cine a fost Hitler și asta e bine. Ridicolul personaj cu mustăcioară, zugravul seclerat, asasinul cu cele mai multe victime din istorie a fost uitat!

Jubilația mi s-a părut neroadă. Dacă ei, copiii aveau (poate) „drep-tul” de a nu ști cine a fost Adolf Hitler, atunci părinții și dascălii nu-l aveau. Părinților trebuia să li se dea cea mai rea notă la examenul de Memorie (teză și oral) iar profesorul se cuvenea să demisioneze. Nimic nu ne îndreptățește să minimalizăm grozăviile fascismului excluzindu-le pur și simplu din cartea de istorie, narindu-le, distant, anecdotică lugubră și sugerînd plina de primejdii prezumție că Procesul de la Nürenberg a realizat, așa cum se cuvenea, o condamnare definitivă a tuturor vinovaților. Tribunalul a fost internațional, dar n-a fost planetar. Dacă ar fi judecat tot ce trebuia judecat, lucrările lui nu s-ar fi încheiat nici azi.

Îmi place să rostesc aceste adevăruri aspre tocmai fiindcă am credința că prin tot ce făptuim, noi putem împiedica (încă mai putem) reizbuicirea unei conflagrații care, iscată, ar începe practic cu... sfîrșitul. După un asemenea război nu s-ar mai vorbi despre pămînt decît ca despre o întunecată planetă de pe care viața a pierit, poate, ireversibil.

Facem astfel un apel la neuitare.

GH. TOMOZEI ■

### În liniștea bibliotecii

Ați fi implinit, la începutul lui aprilie, 85 de ani. Ați fi rămas, poate, la fel de „ursuz”, așa cum V-a plăcut citeodată să apăreți celorlalți, și n-ați fi îngăduit nimănui să Vă tulbure liniștea din biblioteca în care Vă plăcea să zăboviți printre cărțile înțelepte agonisite prin ani sau mostenite de la tatăl Dumneavoastră, un alt mare cărturar. Sau, poate, cine știe, ați fi acceptat să deschideți ușa unor „prieteni vechi” și să le povestiți, cu acel glas ce pare să nu fi știut niciodată să fie altfel decît blind, întâmplări din acest secol în care, pentru a supraviețui, uneori trebuie să făurești „visuri în vîietul vremii”, așa cum scriați în 1939. Ați fi istorisit, fără îndoială, despre cit de mult v-a marcat orice încercare de înjosire și manevrare a omului, de înfricosare a lui prin tactici subtile sau intervenții brutale, așa cum s-a întimplat în timpul războiului, sau în alte epoci triste, care v-au dat impresia că întreaga planetă a devenit un uriaș Babilon unde poetul monologhează fără șansa de a fi auzit. Ați fi vorbit însă și despre speranță, despre demnitatea creatorului și încrederea sa într-o lume armonios construită, despre datoriu lui de a se onune prin artă, în numele celor mai nobile idealuri ale umanismului oricărei tentative de terfelire a condiției umane. Iar la plecare — cine știe? — poate că le-ați fi dăruit celor care v-au călcat pragul cite o carte cu versurile Dumneavoastră, sau cu eseurile și proza Dumneavoastră, semnate cu un nume care rămîne și azi, cînd nu mai sînteți de cîțiva ani printre noi, și va mai rămîne cit timp va exista limba română, un nume de prestigiu al literaturii, al culturii noastre: Alexandru Philippide.

GEORGE ARION ■



Fotografie de VASILE BLENDEA ■































# BALADĂ

de ADRIAN PĂUNESCU

Eu, Neamul Românesc, la mine-acasă,  
Mereu, în fața cerurilor, pur  
Și-n fața neamurilor celorlalte,  
Conform condiției umane jur,  
Să nu-mi trădez esența niciodată  
Dar nici incremenirea să n-o-ndur,  
Din multimilenara mea durere  
Hotar de lacrimi mi-am clădit în jur.

Am învățat ce-i foamea și ce-i frigul  
Savante lecții pot să vă ofer,  
Dar nu m-am plins la nimeni niciodată  
Și am știut să dau, și-apoi să cer.  
Eu sint mai rezistent ca diamantul  
Istoria m-a încercat sever  
Și cred, cum mi-au lăsat învăț străbunii,  
În bine, în frumos și-n adevăr.

Nu m-am lășit pe hartă niciodată  
Și viața mea a fost întruna grea  
Acea din Decembrie, la Alba,  
Era și va rămâne țara mea.  
Cit va dura sămînța românească  
Nu pot să-nvăț să cred în altceva  
La judecata neamurilor lumii  
Declar că sint român cu â din a.

Am pățimit destul și mi-o ajunge  
Și-am tot trăit pe multe de cuțit  
Cei ce mi-au luat din gura mamei Doina  
Mă trimiteau la minus infinit,  
Într-un exil menit să-mi șteargă chipul  
De numele, cu Țara, moștenit.  
Și vai, între Dictat și Ultimatum,  
Eu, cu dreptatea-n brațe, am murit.

Și-am înviat, și iar m-am pus pe treabă  
Și iar mi-a fost mai greu decît mereu  
Și am suris spre lume mioritic  
Și nici n-am vrut să recunosc că-i greu.  
Și mi-am luat viața de la zero  
Și am redevenit cu trudă eu  
Și, de-am greșit, vă spun ca și poetul :  
„Așa să mă ajute Dumnezeu !”

Mi-e greu și azi, în vremea zbuciumată,  
În care alte clopote-au bătut  
Nu cred că poate alerga ologul,  
Sau cîntă bine bietul surd-mut.  
Și, credincios condiției umane,  
Cu viitor, prezent și cu trecut  
Lucrez cinstit în lumea relativă  
Continuînd să cred în absolut.

Noi, Neamul Românesc, prin voia noastră  
Venind dinspre strămoși ca un ecou  
Și cu copiii bucălați pe umeri  
Ca-ntr-un străvechi, renașcentist tablou,  
Noi hotărîm prin toți aleșii noștri  
Să investim în rang suprem din nou  
Pe cel ce ne-a redat independența  
Și să-l alegem iarăși pe Erou.

Acesta nu-i un gest de complezență  
Noi nu-i stăm vorbeii goale la cherem  
Și continuitatea nu înseamnă  
Că răul în ce facem nu-l vedem,  
Dar unitatea e țaria noastră  
Precum discordia ne e blestem.  
Iată de ce alegem nesfielnic  
Un Om adevărat în loc suprem.

Noi, Neamul Românesc, semnăm aceasta  
Dar înțelegem în același timp  
Că omenia e costum de lucru  
Nu țepăn frac cu glugă și cu nimb,  
Să facem toți din primăvara țării  
Un an întreg, nu doar un anotimp,  
Că noi sintem poporul ce lucrează  
Și nu ne-așteaptă alt popor, de schimb.

Cu drag și cu speranță alegîndu-l  
Pe locul dintre sceptru și drapel  
Cu toții să ne facem datoria  
Să nu muncească-n locul nostru El,  
Că fiecare dintre noi vrea piine  
Și nu justificări în fel și fel  
Și doar urmîndu-i lui în fapt exemplul  
În fine, vom ajunge către țel.

Grozave vremuri, crize și-n cordare  
Civilii copleșiți de militari  
Rezervele planetei dau alarma  
Din nou pămîntul crede în plugari  
Și oamenii dispuși să-și riște viața  
Pentru credința-n om sint așa rari  
Încît acum e timpul să apară  
Adevărați revoluționari.

Ce luptă este cea fără de jertfă ?  
E sfîntă înfruntarea de idei  
Dar nu rezistă cei ce vor să aibă  
Intrarea separată în tranșei.  
Pămîntul e problema tuturor  
În anii lui nemaivăzută de grei  
Și-n toate dependențele comune  
Nici uși nu sint și nu mai sint nici chei.

O soartă, numai una ne așteaptă :  
Vom fi stăpîni sau slugă la atom ?  
Respingem nu doar moartea prin războaie  
Ci și războiul ce-a ajuns sindrom.  
Nu pregețați să credeți rațiunea  
Cînd o intruchipează cite-un om  
Al Nostru este tocmai dintr-aceia  
Prin care toți, uniți, salva-ne-vom.

Noi, Neamul Românesc, plătim întruna  
Impozitul durerii omenesti  
Am fost înscrisi la nenorocul lumii  
De cite ori a strîns-o ceru-n clești  
Încît nu vrem să pară un orgoliu  
Și-o lecție a firii românești  
Dar ne păstrăm puterea de-a alege,  
Tot ce avem de-ales, la București.

Precum ne-a spus, cu sufletul în palme  
Că greul nu a fost doar în trecut  
Deși mai șovăim citeodată  
Avem un singur drum neabătut.  
Că dacă pentru țară toți martirii  
S-au stins în bătălie fără scut  
Azi, pentru țară orice sacrificiu,  
Oricit de mare, trebuie făcut.

Dar spoitorii jalnici de fațade  
Să nu ia sacrificiul în ușor  
Să nu uităm și ce nevoi mai are  
Acest prea bun și răbdător popor,  
Care-a ajuns prin jertfa permanentă  
A fiecăruia și-a tuturor  
Să-și nască în momentul greu Eroul  
Printr-un adînc efort izbăvitor.

Eroule, aceasta țî-e menirea  
Să-i fericești pe cei ce te iubesc,  
Au cuvîntat aleșii despre toate,  
Acum, prin pohta gestului firesc  
Prin radicalitatea vrerii noastre  
Luăm cuvîntul demn și omenesc  
Și hotărîm : Să ne rămii Cîrmaciul !  
Semnînd aici : Poporul Românesc !

28—29 martie 1985

Flacăra, Redacția : București, Piața Școlii 1, cîșuța poștală 3 312, cod 71 341. Telefoane : 17 60 10, 17 60 20. Interioare : PROBLEMELE OMULUI (Scrisori—audiențe—anchete) — Răzvan Bărbulescu, Marga Nedelea, Mihai Stănescu, Emanuel Valeriu, Horia Pătrașcu, Dorin Gherghinescu, Georgeta Ștefănescu — 25 42, 21 30, 25 58 ; PROBLEMELE DEZVOLTĂRII (Politică—economie—știință) — Cornel Nistorescu, Ion D. Goia, Liviu Timbus — 25 66 ; PROBLEMELE CULTURII (Literatură—artă—învățămînt) — George Arion, Victor Niță — 14 57 ; PROBLEMELE NOULUI (Reportaj—urgente—sport) — Ovidiu Ioanitoaia, Ilie Purcaru, Cici Iordache-Adam, Nicolae Grigore, Dumitru Constantinescu, Oprea Georgescu, Constantin Balacciu, Margareta Mureșan — 21 28 ; PROBLEMELE REVISTEI (secretariat, foto) — Dan Bărlădeanu, Constantin Dragomir, Elena Ghera, Sofin Postolache — 21 23, 25 69, 20 72, 14 53 ; secretar responsabil de redacție — Nicolae Cristache — 21 43 ; redactor-șef adjunct — Nicolae Arsenie — 21 24 ; redactor-șef 20 02. Tiparul executat la Combinatul poligrafic „Casa Școlii”. Cititorii din străinătate se pot abona prin „ROMPRESFILATELIA” — sectorul export—Import presă F.O. Box 12-201, telex 10876, prsfir București, Calea Griviței nr. 64-66.



Redactor-șef: ADRIAN PĂUNESCU